
Mi li ca DA KO VIĆ*

ICT – PRI ROD NI KRE A TOR EKO NOM SKIH SLO BO DA

1. NA STA NAK NO VE EKO NOM SKE PA RA DIG ME

Pla ne ta, po ve za na no vim teh no lo gi ja ma, mre žom kroz ko ju ne
sme ta no pro ti ču in for ma ci je, po sta je po li gon za no vu tr ži šnu utak mi
cu i osno va za raz voj no ve teh no lo škoeko nom ske pa ra dig me! In ter net 
umno go me spa ja ne spo ji vo i uti če da se no vi mo del što br že ši ri i pri
mje nju je. In for ma tič ka eko no mi ja sa so bom do no si i no ve mo de le dru
štve ne or ga ni za ci je pa se ti me ne ri jet ko pre la zi sa hi je rar hij skog mo de la 
ure đe nja dru štva na mre žno. No va, ka pi ta li stič ka eko no mi ja, za no va na 
je na zna nju, jeft i nom i br zom pro to ku in for ma ci ja. Ge o graf ske gra ni ce 
ne po sto je, cir ku la ci ja in for ma ci ja stva ra no vi kr vo tok stva ra ju ći uslo ve 
za po ve ća nje eko nom skog ra sta ze ma lja, od no sno po rast ste pe na nji ho
vih eko nom skih slo bo da.

Po sta lo je ja sno da po sled nje go di ne XX vi je ka no se sa so bom pro
mje ne ko je se ti ču no vog dru štve nog po ret ka. Sa ko ri je ni ma no vog po
ret ka, na sta log u Si li kon skoj do li ni, a po tom pre ne se nog i u osta le kra je
ve svi je ta, in for ma tič ka eko no mi ja po sta je nov dru štve ni pra vac kre ta
nja. No vo do ba no si sa so bom pre u re đe nje i tran zi ci ju sa in du strij skog 
u no vo, in for ma ci o no dru štvo. S tim u ve zi, pro mje ne su oči te. Ne ka
da sna žne na ci o nal ne dr ža ve, da nas gu be na zna ča ju, upra vo za hva lju
ju ći no vom po ret ku. U am bi jen tu in for ma tič ke eko no mi je, kon ku ren ci
ja po sta je iz u zet no oštra s ob zi rom na to da se utak mi ca od vi ja na svjet
skom tr ži štu, a tr ži šte ra da ka rak te ri še flek si bil nost rad ne sna ge i če ste 
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mi gra ci je. In for ma tič ka eko no mi ja sa so bom do no si i no ve mo de le dru
štve ne or ga ni za ci je pa se ti me ne ri jet ko pre la zi za hi je rar hij skog mo de
la ure đe nja dru štva na mre žno. Ni je li i sam In ter net si no nim za mre žu? 

No vo do ba no si sa so bom pre u re đe nje i tran zi ci ju sa in du strij skog, 
po stin du strij skog, u no vo, in for ma ci o no dru štvo. S tim u ve zi, pro mje ne 
su oči te. Ne ka da sna žne na ci o nal ne dr ža ve da nas gu be na zna ča ju, upra
vo za hva lju ju ći no vom po ret ku. Sva ki rast zah ti je va de struk ci ju pre đa
šnjeg sta nja! 

Ne ma sum nje da je re vo lu ci ja in for ma tič ke eko no mi je za hva ti la i 
Evro pu. Sto ga i ne ču di po da tak da je dru štvo u EU, za da ci ma Li sa bon
ske stra te gi je, ne dvo smi sle no ori je ni sa no ka kon cep tu raz vo ja in for ma
ci o nog dru štva, dru štva zna nja i in for ma tič ke eko no mi je. EU je ori jen ti
sa na ka kre i ra nju otvo re nog tr ži šta za sno va nog na raz vi je nom in for ma
ci o nom dru štvu, na šta uka zu ju i ci lje vi po sta vlje ni i 2010 ini ci ja ti vom. 
Svi se mo gu sa že ti u tri osnov na: 

1. Po ve ća ti in ve sti ci je u is tra ži va nje u ICT sek to ru za 80% u od no su 
na po sto je će. EU do sa da ni je ula ga la ve li ka sred stva u ICT is tra ži va nje 
(80 eura per ca pi ta), što je da le ko ma nje, upo re đu ju ći sa Ja pa nom (350 
eura per ca pi ta) ili SAD (400 eura per ca pi ta). 

2. Pro mo ci ja evrop skog in for ma ci o nog dru štva sa ostva re njem tri 
osnov na ci lja: Ak ci o nim Pla nom Ego vern men ta; tri ini ci ja ti ve ko je se 
ti ču ICT i kva li te ta ži vo ta i ak tiv no sti sa ci ljem sma nje nja di gi tal ne po
dje le i ge o graf skih i so ci jal nih raz li ka u Evro pi (eIn clu sion 2008).

3. i 2010 Ini ci ja ti va, usvo je na od stra ne Evrop ske ko mi si je. S tim u 
ve zi po treb no je is ta ći da ICT pred sta vlja naj a trak tiv ni ju oblast eko no
mi je u EU s ob zi rom na to da da nas ICT či ni 5% GDP u Evro pi.

In for ma ci o noko mu ni ka ci o ne teh no lo gi je (ICT) pred sta vlja ju je dan 
od naj di na mič ni jih sek to ra u EU i či ne vi še od 50% ra sta ostva re nog u 
pe ri o du 20002004. u EU. Po rast bro ad band ko nek ci je (pre ko 20,1 mi
lion no vih bro ad band li ni ja u EU u 2006) i po ve ćan rast on li ne tr ži šta, 
kao i uslu ge ad mi ni stra ci je, uka zu ju na to da je dru štvo u EU vi so ko o ri
jen ti sa no ka kon cep tu dru štva zna nja i da ono sa mo ima ko ri sti od upo
tre be sa vre me nih teh no lo gi ja. Jav ne i pri vat ne in ve sti ci je u ICT do no se 
be ne fi te i uti ču ka ko na eko nom ski rast ze ma lja EU ta ko i na otva ra nje 
no vih rad nih mje sta. Naj br ži rast za bi lje žen je u obla sti IT uslu ga i soft
ve ra ko ji bi lje že i naj br žu di na mi ku raz vo ja, 5,9% po ra sta u 2007. u od
no su na 2006. go di nu.
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2. NA PU TU KA IN FOR MA CI O NOM DRU ŠTVU

Cr na Go ra ima svo ju Stra te gi ju raz vo ja in for ma ci o nog dru štva ko ja je 
da la okvir za di na mi ku pro ce sa bu du ćeg raz vo ja. Po sled njih go di na de si
lo se niz po zi tiv nih po ma ka ka da je u pi ta nju otva ra nje i li be ra li za ci ja tr
ži šta te le ko mu ni ka ci ja. Kon ku ren ci ja je do ve la no ve igra čeope ra te re na 
tr ži šte, što je do pri ni je lo pa du ci je na uslu ga mo bil ne te le fo ni je, pa Cr nu 
Go ru da nas ka rak te ri še jed na od naj ve ćih sto pa pe ne tra ci je mo bil ne te
le fo ni je u re gi o nu, od čak 168% u de cem bru 2007. go di ne, i tri ope ra te ra 
mo bil ne te le fo ni je. Na dru goj stra ni, još uvi jek po sto ji je dan do mi nan tan 
ope ra ter fik sne te le fo ni je, ali se i na tom po lju si tu a ci ja mi je nja i tr ži šte 
otva ra, pa se usko ro mo že oče ki va ti kon ku ren ci ja od stra ne po sto je ćih 
ope ra te ra mo bil ne te le fo ni je u Cr noj Go ri, po put M: tela. Slič na je si tu a
ci ja sa In ter ne tom. Iako Cr na Go ra još uvi jek ima do mi nant nog In ter net 
pro vaj de ra, pro mje ne na po lju po ve ća nja bro ja In ter net pro vaj de ra već 
se de ša va ju pa se usko ro mo že oče ki va ti pra va tr ži šna utak mi ca na ovom 
po lju. Su zbi ja nje mo no pol skih po zi ci ja na ovim po lji ma uti ca će na da lju 
li be ra li za ci ju tr ži šta, gdje će tr ži šna utak mi ca de fi ni sa ti kva li tet po nu de. 
Ne tre ba iz o sta vi ti i no va tr ži šta po put ka blov ske te le vi zi je ili Vo IP, kom
pa ni ja ko je već u Cr noj Go ri ima ju li cen ce za oba vlja nje ovih uslu ga. 

Uko li ko ana li zi ra mo tr ži šte mo bil ne te le fo ni je u Cr noj Go ri, po sled
njih pet go di na do ni je lo je niz pro mje na ko je su uti ca le na po rast sto pe 
pe ne tra ci je od sa da re kord nih 168% u 2007. go di ni. Svje do ci smo da se 
broj ko ri sni ka mo bil ne te le fo ni je u Cr noj Go ri iz go di ne u go di nu po ve
ća vao mo žda i di na mi kom ko ju ni mi sa mi ni smo mo gli oče ki va ti. Isti 
ovaj in di ka tor u 2004. go di ni iz no sio 78%, a u 2001. go di nu 53%. To naj
bo lje go vo ri u ko joj mje ri se broj ko ri sni ka mo bil ne te le fo ni je u Cr noj 
Go ri po ve ćao po sled njih go di na. Vi dlji vi fak to ri ko ji su do ve li do ovog 
sta nja mo gu se ogle da ti kroz: 

– Li be ra li za ci ju i otva ra nje tr ži šta te le ko mu ni ka ci ja; 
– Do la zak no vih ope ra te ra i si tu a ci je da sa da ima mo tri igra ča na tr

ži štu (Pro Mon te, TMo bi le i M: tel), gdje se sva ko od njih na svoj na čin 
bo ri da oču va po sto je će i po volj nom ci je nom i bo ljom pa le tom uslu
ga pri do bi je no ve ko ri sni ke. Ova si tu a ci ja, na rav no, do vo di do pre gru
pi sa va nja sna ga i tr ži šnog uče šća me đu ope ra te ri ma ta ko da se si tu a ci
ja mi je nja u od no su na do la zak tre ćeg ope ra te ra na cr no gor sko tr ži šte. 
Pri mje ra ra di, u ju lu mje se cu, Pro Mon te je imao 55% tr ži šta, TMo bi le 
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40%, a M: tel 5%. Za po la go di ne, si tu a ci ja se mi je nja pa Pro Mon te u de
cem bru 2007. ima 41% uče šća, TMo bi le 31%, a M: tel 28%, što uka zu je 
na kon ku rent nost i ja ku utak mi cu na tr ži štu mo bil ne te le fo ni je; 

– Kao je dan od vi dlji vih fak to ra mo že se na ve sti i ori jen ti sa nost CG 
ka raz vo ju tu ri zma. Ta ko, po ve ćan broj tu ri sta iz go di ne u go di nu di
rekt no uti če i na po ve ća nje sto pe pe ne tra ci je mo bil ne te le fo ni je i od re
đu je nje go va se zon ska kre ta nja. 

Po sma tra ju ći u od no su na re gion, Cr na Go ra je i u 2007. go di ni tra
di ci o nal no na pr vom mje stu ka da je u pi ta nju ovaj ICT po ka za telj. Ana
li za ob u hva ta po dat ke za ključ no sa sep tem brom 2007. go di ne. I u tom 
pe ri o du, sa sto pom pe ne tra ci je mo bil ne te le fo ni je od 163,6%, Cr na Go
ra je da le ko is pred pro sje ka ko ji va ži za ze mlje u re gi o nu (ExYu), a ko ji, 
pre ma po ka za te lji ma iz sep tem bra 2007. go di ne, iz no si 85,5%. Na dru
goj stra ni, Cr na Go ra je, ana li zi ra ju ći isti vre men ski pe riod i ze mlje EU, 
na dru goj po zi ci ji, na kon Luk sem bur ga, ko ji je u sep tem bru 2007. go di
ne imao sto pu pe ne tra ci je mo bil ne te le fo ni je od 164%, a za tim sli je de: 
Ita li ja (146%), Li tva ni ja (144%) i Bu gar ska (133,2%).

Bez ob zi ra na to sto Cr na Go ra ima vi so ku sto pu pe ne tra ci je mo bil ne 
te le fo ni je, ključ no pi ta nje je u ko je se svr he ona ko ri sti. Da le ko bo lji po da
tak bi smo bio ka da bi ima li si tu a ci ju da se mo bil na te le fo ni ja sve vi še ko
ri sti i u svr he ko ri šće nja In ter ne ta, pro vje re ma i lo va, a ne sa mo oba vlja nja 
po zi va i sla nje SMS po ru ka, kao što je ve ćim di je lom bio slu čaj do sa da.

Na ja va o sma nje nju PDVa na ra ču na re i ra ču nar sku opre mu sa po
sto je ćih 17% na 7% stu pa na sna gu po čet kom 2008. go di ne, što će do
dat no mo ti vi sa ti uče sni ke na IT tr ži štu. Ipak, po sta vlja se pi ta nje za što 
sto pa PDVa na ra ču na re i opre mu ne bi bi la 0%? Na taj na čin bi se tr
ži šte u pot pu no sti otvo ri lo i po sta lo atrak tiv no za no ve igra če na IT po
lju. Pro mje ni re gu la ti ve (Za ko na o te le ko mu ni ka ci ja ma), kao i do no še
nju se ta no vih za ko na u obla sti IT tre ba po sve ti ti pa žnju.

Ori jen ti sa nost Cr ne Go re ka raz vo ju in for ma ci o nog dru štva pre
po zna ta je kroz ključ ne do ku men te i stra te gi je, ali i ini ci ja ti ve za po
kre ta njem kon kret nih ak tiv no sti na po lju in for ma ci o nog opi sme nja va
nja sta nov ni štva; Ebu si nessa, kao i stva ra nja uslo va za im ple men ta
ci ju pro jek ta EGo vern men ta, či me bi se po ve ća la efi ka snost po sto je
će ad mi ni stra ci je i sma nji li tro ško vi. Stra te gi ja raz vo ja in for ma ci o nog 
dru štva, kao ključ ni do ku ment u ko jem su za cr ta ni ci lje vi raz vo ja in for
ma ci o nog dru štva u Cr noj Go ri, pod ra zu mi je va i okvir za raz voj EGo
vern men ta u Crnoj Go ri, ba zi ran na kon kret nim ak tiv no sti ma. 

Mi li ca Da ko vić
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Odr ža na pr va elek tron ska sjed ni ca
Vla di na ko mi si ja za eko nom sku po li ti ku (KEP) je 24. ju la 2007. go

di ne odr ža la pr vu elek tron sku sjed ni cu, či me je zva nič no po čeo pro je kat 
eGo vern men ta (elek tron ske Vla de) u Cr noj Go ri. Pri mje na no vog teh no
lo škog rje še nja omo gu ći će čla no vi ma Vla de i nje nim osta lim ti je li ma da 
svih 24 ča sa u sed mi ci onli ne pu tem, sa web por ta la, „ski da ju” sve po treb
ne ma te ri ja le, kao i da u od su stvu sa ne ke sjed ni ce onli ne ve zom uče stvu
ju u nje nom ra du i gla sa ju.

Ak tiv no sti na po lju im ple men ta ci je EGo vern ment rje še nja u Cr noj 
Go ri na la ze se u po čet nim fa za ma. Bu du će ak tiv no sti ob u hva ta će kon
kret ne pro jek te u ovoj obla sti, uz otva ra nje pro sto ra za no va soft ver ska 
rje še nja.

3. UMJE STO ZA KLJUČ KA

Da li je ICT pri rod ni kre a tor eko nom skih slo bo da? Sa vre me ne teh
no lo gi je da nas su ne sum nji vo jed ni od kre a to ra eko nom skih slo bo da! 
Na dru goj stra ni, kao pr vi znak po ve ća nja ste pe na eko nom skih slo bo da 
za po sle di cu ima ju po rast GDPja. Od nos iz me đu eko nom skih slo bo da 
i sa vre me nih teh no lo gi ja je su vi šno is ti ca ti uko li ko se zna da je za jed nu 
če tvr ti nu ra sta GDPja u Evro pi upra vo za slu žan rast u obla sti in for ma
ci o noko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja! 

Po gled na ‘Azij skog ti gra’
Eko no mi ja Sin ga pu ra pred sta vlja jed nu od naj br že ra stu ćih eko no mi

ja na svi je tu, sa vi so kim ste pe nom ostva re nih eko nom skih slo bo da i sko ro 
ot klo nje nim ba ri je ra ma za oba vlja nje bi zni sa. U 2006. go di ni, tzv. Azij
ski ti gar na šao se na top po zi ci ji lje stvi ce bi znis fri endly de sti na ci ja svi je
ta. Tre ćim mje stom na svi je tu, ka da je u pi ta nju kon ku rent nost, eko nom
ski raz voj Sin ga pu ra pre va zi šao je raz voj vi so ko ra zvi je nih eko no mi ja u 
Evro pi. Za sno va ni na bu si ness fri endly am bi jen tu, vi so ko ra zvi je noj in fra
struk tu ri, eko nom ski in di ka to ri bi lje že po rast. Slu čaj no ili ne, ali Sin ga pur 
je isto vre me no na vr hu svjet ske li ste ka da je u pi ta nju raz voj i kon ku rent
nost u obla sti sa vre me nih teh no lo gi ja (na tre ćem mje stu pre ma WEF), 
uko li ko se po sma tra ju in di ka to ri raz vo ja ICT i ni vo so fi sti ka ci je ICT uslu
ga. Kao ma la eko no mi ja, Sin ga pur je is ko ri stio be ne fi te glo bal nog tr ži šta 
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na na čin da je po stig nu ta efi ka snost do ma ćeg tr ži šta, ino va tiv nost i pro
duk tiv nost. Raz voj sa vre me nih teh no lo gi ja, eko nom ski rast i slo bo de su 
azij sko ma če pre tvo ri li u azij skog ti gra!

Ne ma sum nje, po ve ća nje teh no lo škog raz vo ja do vo di do po ve ća nja 
sto pa pri vred nog ra sta, a sve to za po sle di cu ima po rast eko nom skih 
slo bo da! Dru gim ri je či ma, gra ni ce eko nom skih slo bo da da nas su uslo
vlje ne gra ni ca ma teh no lo škog raz vo ja. U onoj mje ri u ko joj se jed na 
ze mlja, uslov no re če no, iz bo ri sa ad mi ni stra tiv nim ba ri je ra ma (upli ta
njem dr ža ve u bi znis), vi so kim po re zi ma i ca ri na ma, ima će ve će iz gle
de da po ve ća eko nom ske slo bo de! Po ve ća nje eko nom ske slo bo de zna či 
i ve ći ste pen slo bo de po je din ca! A šta pri tom pred sta vlja slo bo da? Je di
no što po je di nac mo že se bi do zvo li ti! Ne za vi snost ni od če ga! Sa vre me
ne teh no lo gi je uz brz pro tok in for ma ci ja u tom slu ča ju pri rod ni su ka ta
li za tor ra sta eko nom skih slo bo da.

I na kra ju… Stvar ni je vi so ka ako se mo že do hva ti ti! Ni je ve li ka ako 
se o njoj mo že ras pra vlja ti! Ni je du bo ka ako joj se vi di dno! Pret hod ni 
ci tat go vo ri da su one do sti žne! Ve ća ula ga nja u teh no lo ški raz voj – ve
ći ste pen eko nom skog ra sta – ko rak na pri jed eko nom skim slo bo da ma! 

Milica DAKOVIĆ

ICT AS A CATALYST OF ECONOMIC DEVELOPMENT

Summary

New, ca pi ta li stic pa ra digm is ba sed on know led ge, free and open in fo r ma tion 
flows. The re are no ge o grap hi cal bo un da ri es; free cir cu la tion of in for ma tion ma kes 
new con di ti ons for cre a ting of eco no mic pro spe rity and in cre a se le vel of eco no mic fre
e dom. Tec hno lo gi cal de ve lop ment can ca u se in cre a sing of eco no mic growth ra tes. Ac
cor ding to that, it is evi dent that bo un da ri es of eco no mic pro spe rity are clo sely re la
ted to bo un da ri es in tec hno lo gi cal pro gress. One co un try can be pro spe ring in fu tu re 
if suc cessfully sol ve pro blem with ad mi ni stra ti ve bar ri ers and high ta xes. Mo dern tec
hno lo gi es are one of the ba sic fac tors that can im pro ve eco no mic pro spe rity and im
pro ve le vel of eco no mic fre e dom, as well.
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